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Progetto 2023-1-IT02-KA122-SCH-000142161  
INTERCULTURA INNOVAZIONE E SOSTENIBILITA'  
PER UNA SCUOLA EUROPEA 4.0 
CUP H54C23000350006 

 
Ruvo di Puglia, data del protocollo 

COMUNICAZIONE 149 

 

Bacheca digitale DIDUP AL PERSONALE DOCENTE 

Notifica su GECODOC AL DSGA 

 ALL’ALBO 

 AL SITO WEB 

 
OGGETTO - AVVISO  INTERNO DI SELEZIONE DOCENTI E STAFF per la partecipazione al   Programma 

Erasmus + KA122 – Interculturaa, innovazione e sostenibilità per una scuola 4.0:    
A. ACCOMPAGNATORI MOBILITÀ ALUNNI     –  B. MOBILITÀ DELLO STAFF DELLA SCUOLA 

 
LA  DIRIGENTE SCOLASTICA 

 
VISTO DPR 275/99, concernente norme in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche 
VISTE la candidatura su Programma ERASMUS+ KA122 FORM -SCH-B16859F9 - per  MOBILITA’ DI 

BREVE TERMINE SCUOLA - CODICE ATTIVITA’: 2023-1-IT02-KA122-SCH-000142161 
RILEVATO CHE che la SSS 1°g Cotugno Carducci Giovanni XXIII  OID E10045188 è stata autorizzata con nota  

dell’Agenzia Nazionale Erasmus+ INDIRE, trasmessa via pec prot. 7553/2023  all’attuazione 
del suddetto Progetto; 

VISTO              Il contributo massimo per le attività autorizzate, è pari a 37 055,00 €, comunicato  con la 
stessa nota e che costituisce formale autorizzazione della spesa; 

VISTA        la convenzione sottoscritta tra l’Agenzia Nazionale Erasmus plus Indire e il nostro istituto 
prot.9648 del 02/10/2023 

VISTA delibera n.9 del Collegio Docenti  del 01 settembre 2023 di avvio del suddetto progetto nel 
PTOF di questo Istituto 

VISTE delibere del Collegio Docenti n. 23 del 09 ottobre 2023 e 24 del 09 novembre 2023 
VISTE delibere del Consiglio di Istituto n.12 del 25/10/2023 e n. 20 del 17/11/2023 relative ai 

criteri di individuazione dei docenti partecipanti al progetto in oggetto, sub A) e sub B); 
VISTO il PTOF di questo Istituto triennio 2022-2025 
VISTO il Programma Annuale EF 2023  
VISTO  il d.lgs 30/03/2001, n. 165.; 
VISTO  il DM  28 agosto 2018 n. 129, concernente il “Regolamento recante  Istruzioni generali sulla 

gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche”; 
INVITA 

quanti interessati a voler manifestare il proprio interesse a partecipare alle mobilità previste dal 
progetto in   oggetto nel rispetto di quanto di seguito specificato 
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A. DOCENTI ACCOMPAGNATORI NELLA MOBILITÀ ALUNNI 

 
1. Destinatari del progetto: 
Saranno individuati, in ordine di priorità 

I. Docenti della Lingua straniera coinvolta, graduati per esperienza ERASMUS, certificazioni nella 
lingua coinvolta e anzianità di servizio ma alternando genere (1 uomo/1 donna o viceversa) - 
priorità ai referenti progettuali. in subordine  

II. Docenti laureati anche nella lingua straniera coinvolta o con certificazione nella lingua straniera 
coinvolta graduati per esperienza ERASMUS, certificazioni nella lingua coinvolta e anzianità di 
servizio ma alternando genere (1 uomo/1 donna o viceversa)- priorità ai referenti progettuali; 
in subordine  

III. docenti con Laurea in Lingue straniere (altre lingue) graduati per esperienza ERASMUS, 
certificazioni nella lingua coinvolta e anzianità di servizio ma alternando genere (1 uomo/1 
donna o viceversa)- priorità ai referenti progettuali; in subordine 

 
2. Obiettivi progettuali 

 Apprendere come altre organizzazioni sociali attivano comportamenti responsabili verso 
l’ambiente 

 Migliorare competenze sociali e civiche attraverso la cura dell'ambiente 

 Conoscere la vita scolastica degli studenti di un paese europeo; 

 Migliorare l'alimentazione attraverso prodotti a Km 0 e corretti stili di vita  

 Migliorare l'uso delle lingue straniere  

 Vivere in prima persona l’esperienza di avvicinamento ad una nuova cultura; 

 Conoscere le caratteristiche artistiche e paesaggistiche dei paesi partner.  

 Sperimentare nuove metodologie didattiche in contesti di vita e studio differenti 
 

3. Durata del progetto: 
18 mesi (01/09/2023– 28/02/2025) 
 

4. Attività progettuali 
 

DESTINAZIONE 
(LINGUA) 

SCUOLA 
PARTNER 

PERIODO Alunni 
partecipanti 

Docenti 
accompagnatori 

SPAGNA 
Terrassa 

(Barcellona) 

Escola LUMEN 
 

Tra aprile e 
maggio 2024 (*) 

Da 5 a 6 2 

FRANCIA Da individuare Da definire in 
accordo con 

scuola partner 

Da 5 a 6 2 

(*) salvo modifiche per esigenze organizzative 
 
5. Finanziamento delle mobilità 
Il progetto copre i seguenti costi per ciascun partecipante: 

 viaggio A/R per il paese di destinazione e trasferimenti per lo svolgimento delle attività; 
 spese di vitto e alloggio per tutto il periodo della permanenza all’estero; 

 
6. Impegni dei partecipanti 

Prima della partenza e/o  al rientro i partecipanti alla mobilità si impegnano a: 
- prendere visione del progetto “Intercultura, innovazione e sostenibilità per una scuola 4.0” 
- partecipare a riunioni di progetto con la scuola partner 
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- concordare con la Dirigente Scolastica la scelta progettuale, data, impegni e ogni altro dettaglio 
organizzativo; 

- compilare i questionari di monitoraggio; 
- entro un mese dal rientro dalla mobilità, presentare in segreteria, Ufficio Protocollo,  il Rapporto 

Finale sull’esperienza di mobilità, che andrà inserito nel Mobility Tool (foto, video, diario di bordo, 
breve relazione…); 

- svolgere attività di disseminazione condividendo i contenuti formativi e i materiali  didattici 
prodotti o ricevuti durante l’esperienza formativa all’estero; 

- svolgere attività di divulgazione, come previsto dal progetto, sia all’interno dell’Istituto  che 
all’esterno, partecipando agli incontri che verranno programmati. 

- conservare tutta la documentazione (biglietti, titoli di viaggio ecc.) che dovrà essere consegnata, 
al rientro dalla formazione, al DSGA 

 
7. Modalità di presentazione della candidatura  

La partecipazione alle mobilità è subordinata alla permanenza in servizio presso la scuola. In caso di 

trasferimento della titolarità in altra scuola, il docente che non abbia già svolto la mobilità, decade dalla 

graduatoria all’atto della pubblicazione del trasferimento 

I soggetti interessati alla selezione sono invitati a inviare la  seguente documentazione: 

a. domanda di partecipazione (Allegato 1); 
b. curriculum vitae in formato europeo, dove siano stati  evidenziati i titoli valutati per la propria 

candidatura, datato e firmato 

La domanda, comprensiva del curriculum vitae e di copia del proprio documento di identità in corso di 
validità,  dovrà pervenire entro le ore 12,00 di giovedì 30 novembre 2023 tramite posta elettronica 
certificata al seguente indirizzo bamm281007@pec.istruzione.it indicando, nell'oggetto la seguente 
dicitura: "Candidatura mobilità progetto Erasmus+  docente accompagnatore LINGUA ……………..” 
specificando la Lingua 
Non saranno ammesse le candidature pervenute con modalità diverse, prive della documentazione 
richiesta o consegnate  oltre il limite temporale sopra citato. Fa fede data e ora di consegna della pec. 
 
8. Criteri di selezione e formazione delle graduatorie 

Le candidature regolarmente pervenute saranno esaminate da un’apposita Commissione, presieduta 
dal Dirigente Scolastica e composta dal DSGA e un docente che non abbia presentato domanda di 
partecipazione 
Le candidature saranno valutate secondo i criteri sottostanti, formando una graduatoria per ciascuna 
delle destinazioni previste.  
In caso di parità di punteggio si terrà conto dei seguenti criteri in ordine di priorità: 

1. Minore età 
2. Sorteggio 

Avranno in ogni caso  priorità i docenti designati in Collegio come referenti progettuali 
Le candidature pervenute saranno valutate secondo i seguenti criteri, per entrambe le graduatorie 
 

CRITERI PUNTEGGIO 

Anzianità di servizio nell’insegnamento della Lingua straniera 
coinvolta (anche per nomine precedenti immissioni in ruolo)  

1 punto per ogni annualità di 
servizio, o frazione uguale o 
superiore a  6 mesi 

Certificazioni nella Lingua straniera coinvolta rilasciata da ente 
accreditato MIM 
(non anteriore a 5  anni) 

livello C2   punti 15 

livello C1 punti 12 

livello B2 punti 8 

livello B1 punti 6 

Diploma di laurea nella Lingua straniera coinvolta – anche se Punti 8 

mailto:bamm281007@pec.istruzione.it
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non insegnata 

Diploma di Laurea in altre lingue straniere diverse da quella 
coinvolta 

Punti 5 

Esperienze in progetti ERASMUS+ in qualità di docenti 
accompagnatori 

Punti 4 per ogni progettualità 

Per ciascuna graduatoria saranno individuati 2 docenti accompagnatori, prioritariamente, un uomo e 
una donna 
Le graduatorie provvisorie saranno pubblicate all’Albo on line dell’Istituto entro 5 giorni dalla data di  
scadenza della presentazione delle domande  
Avverso le   graduatorie provvisorie è ammesso reclamo al Dirigente Scolastico, entro cinque giorni dalla 
data di pubblicazione; trascorso tale termine, l’atto diventa definitivo.  
Potranno presentare domanda anche coloro che non possiedono i requisiti richiesti al punto 1.  
La  loro candidatura sarà presa in considerazione per un’eventuale graduatoria di riserva. 

 
9. Rinuncia alla mobilità 
I docenti selezionati saranno invitati a sottoscrivere un learning agreement. La eventuale successiva  
rinuncia alla mobilità può comportare un rimborso spese per l’acquisto di biglietto nominativo  
effettuato dall’Istituzione. 
 
10. Disposizioni finali  
Ai sensi del D. Lgs. n. 196 del 30/06/2003, integrato con le modifiche introdotte dal D. Lgs. n. 101 del 
10/08/2018, l’Istituto si impegna al trattamento dei dati personali dichiarati solo per fini istituzionali e 
necessari per la gestione giuridica del presente bando. Per quanto non espressamente indicato valgono 
le disposizioni ministeriali indicate nelle linee guida di attuazione dei Piani Integrati di Intervento 
 

 
  



5 
 

B. MOBILITA’ STAFF DOCENTI 
 

1. Destinatari del progetto: 
Saranno individuati in ordine di priorità 

I. docenti in servizio a tempo indeterminato, titolari di cattedra in  questa Istituzione Scolastica;  
II. in subordine, docenti a TI non titolari o con contratto al 31/08/2023  

III. in subordine, docenti con contratto al 30/06/2023 
 

2. Obiettivi del progetto 

 Potenziare le competenze sociali e civiche finalizzate a comportamenti responsabili e a pratiche di 
sostenibilità ambientale, per docenti e staff scolastico  

 Potenziare le competenze di staff e docenti con modalità didattiche digitali innovative da integrare 
nella didattica ordinaria per supportare l'apprendimento degli studenti soprattutto BES  

 Avviare un processo di internazionalizzazione della scuola e di una sua reale apertura alla 
dimensione europea. Promuovere il confronto con altre realtà europee; 

 acquisire metodologie didattiche innovative ed incrementare l’uso degli strumenti informatici e 
multimediali; 

 ampliare le strategie educative volte all’integrazione e all’educazione interculturale, mediante il 
confronto con realtà scolastiche di paesi diversi; 

 instaurare contatti con docenti di altri paesi europei, in vista di futuri partenariati strategici per 
ulteriori progetti Erasmus+ 

 
3. Durata del progetto 

18 mesi (01/09/2023– 28/02/2025) 
 

4. Attività previste 
CODICE 

MOBILITA’ 
ATTIVITA’ DI FORMAZIONE LUOGO DI 

SVOLGIMENTO 
PERIODO PARTECIPANTI 

M 1 

Job shadowing 
 
Attività di osservazione e scambio di 
buone pratiche. I partecipanti 
avranno l'opportunità di incontrare e 
interagire con insegnanti, dirigenti, 
osservare il lavoro dei colleghi, 
scambiare esperienze e acquisire 
nuove strategie di lavoro, costruire 
relazioni e, possibilmente, formare 
partnership affidabili per 
futuri progetti di azione chiave 2 

FINLANDIA 
 

Harjunrinteen 
koulu - 

Riihimäki 
(riihimaki.fi) 

 
 

Tra febbraio e 
maggio 2024 

3 
 

M 2 

Corso strutturato osservazione del 
sistema scolastico svedese 
Il corso è destinato a tutto il  
personale docente.  E' un corso 
strutturato che combina 
efficacemente incontri pedagogici 
con scuole, seminari, workshop e 
progetti sul campo 
"Contexts4Content" e luoghi di 
importanza naturale, storica e 
culturale di un paese europeo. In 
questo corso, i partecipanti 

Svezia-
Stockholm 

 
English Matters 

secondo i 
calendari 
proposti 
dall'ente 
fornitore 

3  

https://www.riihimaki.fi/opi-ja-kasvata/perusopetus/koulut/harjunrinteen-koulu/
https://www.riihimaki.fi/opi-ja-kasvata/perusopetus/koulut/harjunrinteen-koulu/
https://www.riihimaki.fi/opi-ja-kasvata/perusopetus/koulut/harjunrinteen-koulu/
https://www.riihimaki.fi/opi-ja-kasvata/perusopetus/koulut/harjunrinteen-koulu/
https://www.englishmatters.org/location/sweden
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svolgeranno le seguenti attività: 
1.apprendimento e utilizzo di nuovi 
sistemi educativi in un'ottica 
europea 2. conoscenza e utilizzo di 
metodologie didattiche di altri paesi 
europei 3.conoscenza e utilizzo di 
strategie organizzative diverse dalle 
nostre. 

M 3 

Corso ICT 
Il corso è destinato a tutto il  
personale docente. In questo corso, 
i partecipanti svolgeranno le 
seguenti attività 1.Brainstorming 
sulla definizione delle competenze 
digitali di base 2. utilizzo di software 
per operare una trasformazione 
digitale della didattica tradizionale; 
3.utilizzo di strumenti per già in 
dotazione alla scuola, 3.Conoscenza 
e utilizzo di nuove metodologie 
didattiche basate sull'utilizzo di 
strumenti digitali, integrazione tra 
tradizione e digitale 6.trasferimento 
di competenze digitali agli studenti, 
risorse digitali per collegare la 
scuola con l'EU ed il territorio locale. 
 

Valencia 
 

corsi da 
reperire su: 

 
www.englishm

atters.eu 

secondo i 
calendari 
proposti 
dall'ente 
fornitore 

 
 

3 

M 4 

Corso ed.ambientale 
 
I corsi, che si rivolgono a tutti i 
docenti, propongono workshops di 
progettazione e nuove metodologie 
didattiche relative alla tematica 
ambientale 

Valencia 
 

corsi da 
reperire su: 

 
https://www.te
acheracademy.

eu/courses-
location/dublin 

 

secondo i 
calendari 
proposti 
dall'ente 
fornitore 

3 

Tutte le mobilità previste dal presente bando avranno una durata di 5/7 giorni e dovranno concludersi 
entro la data di fine progetto 
Un posto  è riservato alla Dirigente Scolastica, o suo delegato 

 
5. Finanziamento delle mobilità 
Il progetto copre i seguenti costi per ciascun partecipante: 
- viaggio A/R per il paese di destinazione e trasferimenti per l’attuazione delle attività previste; 
- spese di vitto e alloggio per tutto il periodo della permanenza all’estero; 
- iscrizione al corso prescelto 

 
6. Impegni dei partecipanti 
Prima della partenza e/o  al rientro i partecipanti alla mobilità si impegnano a: 

- prendere visione del progetto “Intercultura, innovazione e sostenibilità per una scuola 4.0” 
- partecipare a riunioni di progetto per la definizione delle attività di job shadowing e/o di 

formazione 

http://www.englishmatters.eu/
http://www.englishmatters.eu/
https://www.teacheracademy.eu/courses-location/dublin
https://www.teacheracademy.eu/courses-location/dublin
https://www.teacheracademy.eu/courses-location/dublin
https://www.teacheracademy.eu/courses-location/dublin
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- concordare con la Dirigente Scolastica la scelta progettuale, data, impegni e ogni altro dettaglio 
organizzativo; 

- acquisire, se non  in possesso,  conoscenze elementari di lingua inglese (corrispondenti a livello 
almeno  A2),  

- compilare i questionari di monitoraggio; 
- entro un mese dal rientro dalla mobilità, presentare in segereteria, Ufficio Protocollo,  il Rapporto 

Finale sull’esperienza di mobilità, che andrà inserito nel Mobility Tool (foto, video, diario di bordo, 
breve relazione…); 

- svolgere attività di disseminazione e formazione per i colleghi dell’Istituto, condividendo i 
contenuti formativi e i materiali  didattici prodotti o ricevuti durante l’esperienza formativa 
all’estero; 

- svolgere attività di divulgazione e disseminazione, come previsto dal progetto, sia all’interno 
dell’Istituto  che all’esterno, partecipando agli incontri che verranno programmati. 

- conservare tutta la documentazione (biglietti, titoli di viaggio ecc.) che dovrà essere consegnata, 
al rientro dalla formazione, al DSGA 

 
7. Modalità di presentazione della candidatura  

La partecipazione alle mobilità è subordinata alla permanenza in servizio presso la scuola. In caso di 

trasferimento della titolarità in altra scuola, il docente che non abbia già svolto la mobilità, decade dalla 

graduatoria all’atto della notifica del trasferimento 

I soggetti interessati alla selezione sono invitati a inviare la  seguente documentazione: 

a. domanda di partecipazione (Allegato 2); 
b. tabella di autovalutazione titoli (Allegato 3) 
c. curriculum vitae in formato europeo, dove siano stati  evidenziati i titoli valutati per la propria 

candidatura 

La domanda, comprensiva di tutti gli allegati richiesti, del curriculum viate e di copia del proprio 
documento di identità in corso di validità,  dovrà pervenire entro le ore 12,00 di giovedì 30 novembre 
2023 tramite posta elettronica certificata al seguente indirizzo bamm281007@pec.istruzione.it 
indicando, nell'oggetto la seguente dicitura: "Candidatura mobilità progetto Erasmus+ ……” 
Non saranno ammesse le candidature pervenute con modalità diverse, prive della documentazione 
richiesta o consegnate  oltre il limite temporale sopra citato. Fa fede data e ora di consegna della pec. 
 
E’ possibile selezionare diverse destinazioni. Tuttavia è possibile partecipare a più di una mobilità solo 
in caso di posti liberi  

 
8. Criteri di selezione e formazione delle graduatorie 

Le candidature regolarmente pervenute saranno esaminate da un’apposita Commissione, presieduta 
dal DS e composta dal referente Erasmus e dal DSGA 
Le candidature saranno valutate secondo i criteri di cui all’allegato 2 (Tabella di valutazione), formando 
una graduatoria unica, attraverso cui, ciascun docente potrà esercitare scelta su una delle destinazioni 
indicate nella domanda, in ordine di punteggio.  
In caso di parità di punteggio si terrà conto dei seguenti criteri in ordine di priorità: 

3. Minore età 
4. Sorteggio 

Per ciascuna delle destinazioni avrà priorità un docente abilitato all’insegnamento di Lingua Inglese o 
che abbia conoscenze certificate di livello almeno B2 in Lingua Inglese da ente accreditato dal MIM 
 
Le graduatorie provvisorie saranno pubblicate all’Albo on line dell’Istituto entro 5 giorni dalla data di  
scadenza della presentazione delle domande  
Avverso le   graduatorie provvisorie è ammesso reclamo al Dirigente Scolastico, entro cinque giorni dalla 

mailto:bamm281007@pec.istruzione.it
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data di pubblicazione; trascorso tale termine, l’atto diventa definitivo.  
 
Potranno presentare domanda anche coloro che non possiedono i requisiti richiesti al punto 1. La  loro 
candidatura sarà presa in considerazione per un’eventuale graduatoria di riserva. 

 
9. Rinuncia alla mobilità 
I docenti selezionati saranno invitati a sottoscrivere un learning agreement. La eventuale successiva  
rinuncia alla mobilità può comportare un rimborso spese per l’acquisto di biglietto nominativo  
effettuato dall’Istituzione. 
 
10. Disposizioni finali  
Ai sensi del D. Lgs. n. 196 del 30/06/2003, integrato con le modifiche introdotte dal D. Lgs. n. 101 del 
10/08/2018, l’Istituto si impegna al trattamento dei dati personali dichiarati solo per fini istituzionali e 
necessari per la gestione giuridica del presente bando. Per quanto non espressamente indicato valgono 
le disposizioni ministeriali indicate nelle linee guida di attuazione dei Piani Integrati di Intervento 
 
ALLEGATI 
A)  ACCOMPAGNATORI PER MOBILITA’ ALUNNI 
1. DOMANDA E VALUTAZIONE TITOLI ACCOMPAGNATORI MOBILITA’ ALUNNI (SPAGNA E FRANCIA) 

 
B) MOBILITA’  DOCENTI E STAFF 
2. DOMANDA MOBILITA’ STAFF DOCENTI 
3. TABELLA AUTOVALUTAZIONE TITOLI PER   MOBILITA’ STAFF  - DOCENTI 

 
LA DIRIGENTE  SCOLASTICA 
Prof.ssa Rachele De Palma 
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